 [image: image10.png]BHE FEMSRI603—1688 4) weeeninnnies (146)
e R RBUESIKA  ereenrerresieseiense e ssessesseresse (146
EIRSS 2o ol 8 g €153)

LA AR owieeenernsranns 153
2NEHR 157)
E AT BDEE
LARRLA? voremsesamsresnens
P EHH -
L3S R 10 B
LpAERLFRLNS -

2HAMERAAR
IHHEBEH

LYK EE A -

(163)
= (163)
+ (166)
+ (75
ans)
= (180)
185)
* (192)




                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

浙江省严州中学高三年级第一次模拟考试

历史学科试题

1. 下列选项不能反映宗法制及其影响的是

A．“封建亲戚，以藩屏周”              B.“谱牒不立，则传久而失宗”

C．“父死子继，兄终弟及”              D.“内举不避亲，外举不避仇”

2. “从理论上讲，秦汉以后的皇帝跟西周和西周之前的王有着本质的区别，他不是天下的共主而是独主，是国家所有人惟一的君主。”材料中“共主”到“独主”的变化反映了

A．集体统治到君主专制的转变            B．贵族政治到官僚政治的过渡

C．诸侯割据到国家统一的实现            D．地方分权到中央集权的建立

3.有人对中国近代某一卖国条约的危害作了形象描述：荷枪实弹的强盗不仅蛮横的拆除了

我们家的大门，而且耀武扬威的开进我们的院子，旁若无人的站在我们家的甬路两侧。甚至

还颐指气使地闯进我们的堂屋，用枪指着我们的脑袋。这一条约是

A．《南京条约》             B．《天津条约》  

[image: image7.png]HERFIRE



C．《马关条约》             D．《辛丑条约》

4. 下图反映的是近代中国某个重大历史事件的部分形

势示意图，下列观点中哪一项最能体现该历史事件对中

国民主革命进程影响最为深远      

A.中共领导下的红色政权开始创建       

B.中共党内“左倾”错误在军事上得以纠正

C.土地革命在湘赣地区取得了初步胜利  

D.新民主主义革命道路已发生重大转折
5.在一份历史文献中，中共中央宣布：“（一）孙中山先生的三民主义为中国今日之必需，本党愿为其彻底的实现而奋斗。（二）取消一切推翻国民党政权的暴动政策，及赤化运动，停止以暴力没收地主土地的政策。……”这一决定

A．推动了国民革命运动的胜利发展      

B．使中国革命重心从城市转向农村

C．有利于抗日民族统一战线的建立

 D．为签订《双十协定》创造了条件

6. 新中国成立初期有一个农历甲午年。以下史实发生于这一年的是①一届全国人大制定《中华人民共和国宪法》  ②毛泽东作《论十大关系的报告》       ③周恩来率团参加日内瓦会议

A．①②       
 B．②③         
C．①②③           D．①③

7.在习李新一届领导人的领导下，中国积极开展与非洲国家的交流与合作。新中国成立以来，非洲各国与中国就关系密切。其主要表现为，非洲发展中国家 ①是中国重返联合国的重要推动力量      ②是中国50年代初主要建交对象  ③与中国共同发起不结盟运动            ④是上海合作组织的成员

  A. ①②③④          B. ①②③           C. ①②          D. ①

8. 某同学对古希腊城邦有如下评价：“①希腊城邦始终保持着小国寡民的状态，公民有较多机会直接参与城邦的公共事务，②工商业的相对活跃有利于平等思想的形成。③希腊海洋性自然地理环境决定了古希腊城邦民主政治的确立。”对于三句划线的话，下列说法正确的是

   A．①错误         B．②错误         C．③错误        D．都正确

9. 1848年2月《共产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生，但是鲜为人知的是后来马克思和恩格斯却对《共产党宣言》做了修改。在《共产党宣言》德文新版上由两位作者签名的最后一篇序言中加了这么一句话：“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器，并运用它来达到自己的目的”。依据你所学史实判断，马克思和恩格斯在《共产党宣言》中加上这句话最可能的原因是

  A.第一国际的瓦解                        B.马、恩革命运动的实践

  C.十月革命的成功经验                    D.巴黎公社的伟大尝试

10. 斯大林在答《真理报》记者问时说：“丘吉尔先生现在是站在战争挑拨者的立场上，……即号召同苏联开战”，这番话最有可能出现于20世纪

A．20年代初期           B．30年代初期       C．40年代初期          D．40年代中期

11.“均势”是国际关系中一种常见的现象，大国面对挑战往往会在国际或地区力量对比中采取一种平衡战略。下列史实符合美国“均势”意图的有

 ①  1972年尼克松访华   ②1994年成立“北美自由贸易区”   ③2003年发动伊拉克战争

  A. ①②③          B. ①②        C. ①③           D. ②③

12. 下列图片反映了中国古代经济文明的部分成果，关于这些成果表述正确的是
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      ①水排         ②司母戊大方鼎    ③定窑白瓷      ④马王堆素纱单衣

A. ①是元代王祯在《农书》中有所记载的冶铁装置，以水为动力，东汉时期发明

B. ②为礼器的象征，代表权力和秩序，反映西周的铸造工艺达到很高的水平

C. ③反映了唐宋时期官窑的水平，出现在河南

D. ④反映了我国汉代北方丝织技术相当发达

13. 明万历年间，仅苏州丝织业中受雇于私营机房的织工就有数千人，是官局的两三倍。清初在苏州复置官局，设机800张，而同一时期苏州民机不少于3400张。“家杼轴而户篡组，机户出资，机工出力，相依为命久矣。”从材料中我们可以看出

  A.明清时期私营手工业规模超过官营手工业，居于主导地位

  B.官营手工业在政府经营下有利于稳定市场价格，推动民营手工业的发展

  C.资本主义生产方式在此时的苏州丝织行业出现

  D.苏州官局的复置会严重冲击民间丝织市场，阻碍商品经济的发展

14.下 表反映了19世纪末20世纪初中国出口商品的情况。从中可以看出

	分类
	总量(吨)
	商品分类比重(%)

	
	
	原料
	手工制品
	机器产品

	1893
	181713
	15．6
	81．8
	2．6

	1910
	593337
	39．8
	41．4
	18．8

	1920
	843860
	40．1
	39．4
	20．5


A．中国进一步成为资本主义世界市场的原料产地

B．外国资本的入侵(投资设厂)导致中国手工制品的出口量急剧下降

C．中国近代机器产品出口量在27年间增长了近八倍

D．中国近代工业的发展陷入了困境

15.据下图可以了解到的信息有，新中国经济建设中
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 ①生产关系的改革与调整     ②城市经济体制改革的起步和发展

  ③所有制形式的改变         ④社会主义市场经济体制基本形成

A.①③        B．①②            C．②④             D.②③

16. 1979年9月中共中央决定指出：“可以在生产队统一核算和分配的前提下，包工到作业组，联系产量计算劳动报酬，实行超产奖励。不许分田单干。除某些副业生产的特殊需要和边远山区、交通不便的单家独户外，也不要包产到户。”这反映了
  A．人民公社体制正式废除                 B．家庭联产承包责任制得到中央肯定
  C．对“包产到户”的认识有待突破         D．农村经济形势从根本上得到了改变
17. 邓小平在1984年的一次讲话中说：“我国是以社会主义经济为主体的。社会主义的经济基础很大，吸收几百亿、上千亿外资，冲击不了这个基础。”这一讲话解放了人们的思想，下列改革举措直接受惠于此的是
  A．实行家庭联产承包责任制               B．决定在广东等地设立经济特区
  C．逐步兴办经济技术开发区               D．在国有企业建立现代企业制度

18. 下列社会习俗的出现与革命思潮的推动有关的是 ①“番菜争推一品香，西洋风味睹先尝”②“阳历兴，阴历灭”  ③“结婚证书当堂读，请个前辈来证婚”  ④“别肠转如轮，一刻即万周”

A．①②        B．②④           C．①③        D．②③

19．1516年，托马斯·莫尔爵士在《乌托邦》一书中发出了“羊吃人”的控诉。他控诉的是

A．黑人奴隶贸易的罪恶                 B．圈地运动使农民境况悲惨                                             

C．大工厂制对工人残酷剥削             D．机器生产破坏了田园生活    
20．“在这两百年（17世纪中期到19世纪中期），英国人首先解决了……的问题，接下来解决了全球商业

秩序的问题，而工业革命则是在这两个任务完成之后的事情。”文中省略号部分应该是
A．现代企业制度


B．机器动力来源      C．资本垄断方式

D．国内政治体制
21．“铁路时代”的到来是人类文明史上的重要进步。下列相关叙述中，正确的是

A．运行蒸汽机车的铁路最早出现在美国
B．火车为世界市场发展提供了技术条件

    C．19世纪早期中国掀起收回铁路利权运动
   D．“一五”期间中国城市地铁开始运营
22．英国历史学家霍布斯鲍姆认为，横扫全球的经济风暴（1929年经济危机），将世界资本主义的巨宅大

厦，推回到早年“国民经济”及帝国时代的陋屋规模．西方国家为解决这一问题采取的措施不包括

A．运用国家干预经济模式              B．重建世界货币体系

 C．实行国民经济军事化                D．建立极权政体

[image: image8.jpg]


23．据下图《美国1961——1998年菲利浦斯曲

线（失业与通胀率曲线）》所提供的信息，下列

分析正确的有

①a段时期的指导思想是凯恩斯主义，它特别重视解决失业率  

②b段时期通胀率和失业率均提高，说明凯恩斯主义逐步失灵

③C段时期指导理论为供给学派与货币学派，很好地解决了失业与通胀率问题

④C段的走势反映了美国经济运行机制发生了某些深刻变化

A．①②③             B．①②④        C．①③④           D．①②③④

24．21世纪以来，金融危机经常威胁着世界经济。下列各项中，具有向相关国家提供短期贷款以稳定汇率的职能的国际组织是
[image: image6.jpg]



A                     B                      C                   D 

25.该组织的建立，在一定程度上达到了三国合作的初衷，给三国带来了巨大的经济利益……给南北国家在区域范围内利用自由贸易区进行合作开创了先河。该组织是



A．北美自由贸易区

B．欧洲联盟      C．亚太经济合作组织     D．世界贸易组织
26．（16分）17世纪的中国和英国在政治领域呈现不同的发展趋势。阅读材料，回答问题。

材料一  或谓后之入阁办事，无宰相之名，有宰相之实也。曰：不然。入阁办事者，职在批答，犹开府之书记也。……吾以谓有宰相之实，今之宫奴也。           ——黄宗羲《明夷待访录》
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    材料二 

——阎照祥《英国政治制度史》目录（部分）

    材料三  处死查理一世无疑是“革命”，但是经过“光荣革命”的“反革命”，英国用宪政框架吸纳革命原则，成就了代表资本主义发展方向的近代宪政体制。资产阶级与王权之间达成了王权接受限制的持续妥协，维护了英国持久稳定的法治与和平。        ——杨和平《查理一世之死与英国宪政体制的确立》

  （1）概括材料一的观点，并结合明朝政治说明该观点的合理性。（8分）

  （2）依据材料二、三和所学知识，指出17世纪英国君主制的变化历程，分析“光荣革命”的影响。（8分）

27．国家结构与民族问题是政治中的重大话题，阅读下列材料，回答问题。（18分）

材料一   秦始皇于公元前221年消灭六国，统一中国，建立起了多民族、大一统的中央集权国家。汉武帝把这项事业继承下来，并推向前进。……多民族、大一统国家的基业得以奠定。 

                                     ——张传玺《中国古代多民族、大一统国家形成的三个阶段》

材料二 “联邦既像一个小国那样自由和幸福，又像一个大国那样光荣和强大”                    -----摘自托克维尔《论美国的民主》

材料三  惟是兄弟曾听见人说，民族革命是要尽灭满洲民族，这话大错。民族革命的原故，是不甘心满洲人灭我们的国，主我们的政，定要扑灭他的政府，光复我们民族的国家。

                               ——孙中山《在东京<民报>创刊周年庆祝大会的演说》（1906年）

吾国今日既曰五族共和矣；然日五族，固显然犹有一界限在也。欲泯此界限，以发扬光大之，……建设一大中华民族。                    ——孙中山《<国民党恳亲大会纪念册>序》（1921年）

（1）根据材料一结合所学知识，简述西汉时期如何推进中国“大一统”局面的发展。（6分）

（2）根据材料二和所学知识指出美国联邦制有何积极影响？(6分)

（3）据材料三，概括孙中山民族国家观念的变化，并说明辛亥革命对现代国家转型的贡献。（6分)

28．20世纪30年代是世界经济发展的一个特殊时期。阅读材料，回答问题。（16分）
材料一  通过征收关税、制定进口限额等措施，政治家们希望使经济实现某种程度的自给自足，但……经济民族主义不可避免地取得了相反的结果。每一个新的旨在限制进口的措施都引起了利益受损的其他国家的抵制。1930年美国国会通过提高制成品关税的《斯穆特——霍利税法》后，许多国家政府立刻通过增加美国产品进口关税加以抵制，结果是国际贸易大幅下降。经济民族主义没有取得增加产量和收入的结果，结果恰恰相反：1929——1932年，世界产量降低了38%，贸易减少了66%以上。
——（美）杰里·本特利、赫伯特·齐格勒著 《新全球史》
材料二 
	年份
	事件

	1929年
	苏联最高国民经济委员会专门设立外国咨询局，负责引导引进技术工作；10月签订70个外国技术援助协议

	1930年
	联共（布）十六大通过：“进一步推广……聘请外国工程师、技师和熟练工人的做法”的决议

	1931年
	全世界机器出口的1/3销往苏联

	1932年
	全世界机器出口的1/2销往苏联；在苏工作外国专家近2000人，技术人员10000多人；共派遣2000多人次出国考察、学习，购买外国技术书刊 

	1933年
	苏联和美国正式建交；苏联向西方国家贷款总额高达14亿卢布；与外国签订“技术援助协议”124个


——据《苏联经济史》、《苏联社会主义经济史》摘编

材料三  20世纪30年代，国民政府开始推行苏式计划经济体制……还通过独资和与中央及地方单位及私人合办等方式，大力兴办厂矿。这与苏俄以及斯大林时期的通行做法是一样的。这些合资公营企业多采用股东董事会制度……而雇佣制、按时计工制的现代企业制度性质比较明显。 

——骆晓会《国民政府移植苏联经济模式的试验》

（1）根据材料一并结合所学指出美国国会通过《斯穆特——霍利税法》的主要原因，并分析为何会出现与愿望相反的结果？（4分）
（2）根据材料二概括这一时期苏联是如何抓住经济危机的时机积极发展的？结合所学知识指出这些努力产生的效果。（6分）

（3）结合20世纪30年代国内外形势，分析南京国民政府推行苏式计划经济体制的原因及其利弊。(6分)
历史参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	D
	B
	D
	D
	C
	D
	D
	C
	D
	D
	B
	A
	A

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	A
	A
	C
	C
	D
	B
	D
	B
	B
	B
	D
	A
	


26.（1）观点：内阁官员不等于宰相，职责是批答奏章；有宰相之实的是太监。（2分）说明：内阁不能

正式统率六部百司（不是中央一级正式的行政机构）；皇帝以司礼监的太监牵制内阁；宦官参政，妨碍阁

权，甚至控制内阁（或宦官专权）。（6分）

（2）君主专制——君主制废除建立共和国——君主制度复辟——君主立宪制度。（2分）影响：君主权力

来源不再是神而是议会（2分）；成就了代表资本主义发展方向的近代宪政体制（2分）；维护了英国持久

稳定的法治与和平（2分）。

27、（1）西汉的推动：解决郡国并行制问题，逐步消除了与中央抗衡的地方割据势力，使“大一统”政体更为巩固；在汉承秦制基础上，设置十三部刺史和司隶校尉，加强了对地方的控制，稳固国家政权，防止地方分裂势力的发展；罢黜百家，独尊儒术，通过文化“一统”加强政治“一统”。（6分）

（2）影响：它较好地处理了中央和地方的关系，使美国成为一个真正统一的国家，同时也确保了各州的灵活性和独创性，这为美国的繁荣与发展奠定了基础；（4分）美国是近代世界上第一个实行联邦制的国家，为其他国家提供了借鉴。（2分）

（3）变化:从强调排满革命、建立汉族国家到主张建设统一的民族国家(2分)。

贡献:辛亥革命结束了专制主义的王朝国家,建立了资产阶级民主共和的现代国家;初步形成了大中华民族国家观(4分)。

28、（1）经济大危机使美国经济陷入困境，国会企图通过提高关税、限制进口来实现某种程度的自给自足，缓解危机。（2分）20世纪已是全球互相依赖的时代，全球经济联系进一步加强，通过征收关税、限制进口等手段已无法解决危机。（2分）

（2）引进外国先进技术；聘请国外技术人员；进口机器、引进外资；加强对外交流；与美国建交。（4分，写出任意4个即可）

效果：促进了苏联的经济发展，推动了“一五”计划的提前完成和苏联工业化强国的形成。（2分）

（3）原因：抵御外来侵略的需要；世界性经济危机下，苏联计划经济体制取得巨大成功的影响。（2分）

利弊：为抗战胜利准备了物质基础；引进了现代企业制度；压制了民族资本主义的发展（或导致官僚资本膨胀）；企业缺乏市场调节的活力和制度约束。（4分，写出任意2个即可）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image10.png]